

## 秘書長何啟東 盼催動行政團隊影響力

105學年度新任一級主管專訪

因應教學發展，105學年度新設立5個單位：商管學院淡江大學暨澳洲昆士蘭理工大學財金全英語雙碩士學位學程、商管學院經營管理全英語碩士學位學程、國際研究學院拉丁美洲研究所、國際研究學院日本政經研究所及理學院X光科學研究中心；另有27個二級單位主管交接。本報二版特以1009期、1010期專題報導介紹。

學歷：

美國新墨西哥州立大學化工博士、美國新墨西哥州立大學化工碩士、國立臺灣大學化工學士

經歷：

淡江大學工學院院長、馬來西亞拉曼大學（UTAR）訪問教授、淡江大學能源與光電材料研究中心主任、淡江大學化材系教授、淡江大學化工系教授

【記者蔡晉宇專訪】八月中旬，秘書處新任秘書長何啟東參與新任主管研習會後，旋即從蘭陽校園趕回辦公室接受本報專訪。「秘書長是協調和統籌的幕僚工作，就像空氣一樣，雖然不易顯見其存在，但卻是不可或缺的關鍵角色。」他形容起新職務的神情，顯得躍躍欲試。

1987年學成歸國後，即在本校化工系（現化材系）任教的何啟東，近30年的教職生涯中，最樂於看見同學們的進步，「親自帶著導生班級，學生從大一到大四逐步練就扎實的基本功，乃至於出社會後有好的發展，成長都是有跡可循的，使我有相當大的成就感。」不僅陪伴學生成長，先後擔任過化工系主任、工學院院長等行政職的何啟東，更見證了整個工學院的發展與茁壯。

正因為擁有積年累月的教學與行政經驗，何啟東對於本校的辦學理念、發展策略及校際合作等事務，除了有較高的敏感度，還有處理突發狀況的能力。面對龐大組織與繁雜業務，他期許自己勇於任事，積極掌握全盤資訊，協助校長全心投入校務發展。談起上任後的首要功課，何啟東表示，推動校際合作是相當重要的一環，「淡江盼透過與他校結盟，一同面對少子化衝擊。例如已和其他8所大學共組『U9聯盟』，各校秘書長在近期也聚集討論合作項目的深度和廣度，諸如聯合採購、共同開設學分學程等實質議題。」此外，何啟東也提到，本校長期深耕在地，將持續結合淡水地區大專院校，透過分享治學經驗、共享圖書館資源等，一同提升在地高教品質。

新職務總少不了新挑戰。何啟東分享，「過往擔任主任、院長時，首要重視同僚關係，取代由上而下的統御模式。」經常舉辦教師家庭聯誼活動的他透露，家聚除了活絡彼此情誼，還能與教師們保持良好互動，因而成功凝聚向心力。但到了秘書處，何啟東發覺，需要運用到更多是上對下的領導方式，這也是他需要調整適應的地方。儘管如此，擁有豐富主管經驗的他，仍清楚自我定位和態度，「友善的語氣與關懷有助於『人和』」，何啟東堅信，這是一個單位成功的關鍵。

高教市場瞬息萬變，對外面臨少子化、大學排名及學術聲譽等壓力，對內也必須讓教學與時俱進，賦予學生優質的競爭力。如此環境下，秘書長著實扮演相當重要的角色，是校內教學與行政間溝通的重要管道，且在專業、態度和表現更是牽動外界對學校的看法。如同何啟東期許自己能肩負起安定校園的力量。



淡江時報社